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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения 
рациональных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, 
а также правил производства и приемки строительных работ, отражающих пере­
довой опыт строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, 
за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив пар­
тии и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедре­
нии передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации 
строительства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций завод­
ского изготовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передо­
вых проектных и строительных организации, а также последние достижения научно- 
исследовательских институтов и предложения новаторов-строите лей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть I  — «Строительные материалы, детали и конструкции»,
часть II  — «Нормы строительного проектирования»,
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ»,
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и 
конструкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конст­
рукций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их 
класса;

основные правила перевозки и хранения строительных материалов, деталей и 
конструкций.

II ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огне­
стойкости строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского стро­
ительства — планиро вка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснаб­
жения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



III ЧАСТЬ Строительных норм и правил «гПравила производства и приемки 
строительных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зда­
ний и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «гСметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудова­

нию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.
Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее, принципиальные 

требования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строи­
тельства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить раз­
витие в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, 
которые будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на стро­
ительные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и  инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительно­
сти труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения ка­
чества строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматри­
ваться и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрес­
сивных изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разде­
лы  — на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы  — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части II Строительных норм и правил обозначается шифром 
II-A.3;

параграф 3 главы 5 раздела Б части III Строительных норм и правил обозначает­
ся шифром Ш-Б.5, § 3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I  Строительных норм и правил 
обозначается шифром 1-Б.2, § 2, п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться со­
кращенным обозначением СНиП.



В В Е Д Е Н И Е
К I ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Строительство зданий и сооружений долж­
но осуществляться индустриальными метода­
ми из деталей и сборных конструкций завод­
ского изготовления.

Строительные детали и конструкции завод­
ского изготовления должны поставляться 
комплектно и иметь наибольшую степень готов­
ности, обеспечивающую минимальный объем 
дополнительных работ по обработке, пригонке 
и отделке деталей и конструкций на строитель­
ной площадке.

2. Часть I Строительных норм и правил 
имеет своей целью способствовать внедрению 
индустриальных методов строительства для 
значительного увеличения производительности 
труда, снижения стоимости и повышения каче­
ства строительных работ путем:

правильного выбора при проектировании и 
возведении зданий и сооружений наиболее эф­
фективных строительных материалов, деталей 
и сборных конструкций;

развития заводского производства строи­
тельных деталей и сборных конструкций;

широкого использования при производстве 
строительных материалов, деталей и сборных 
конструкций местных сырьевых ресурсов;

дальнейшего повышения качества строитель­
ных материалов, деталей и сборных конструк­
ций.

3. В соответствии с этой целью I часть Стро­
ительных норм и правил содержит:

номенклатуру строительных материалов, де­
талей и элементов сборных конструкций и об­
щие указания по их выбору и применению при 
возведении зданий и сооружений;

основные размеры строительных материалов, 
удовлетворяющие требованиям Единой модуль­
ной системы;

основные требования к показателям важней­
ших свойств и качества строительных материа­
лов, деталей и сборных конструкций;

основные требования в отношении комплек­
тации и маркировки, а также перевозки и хра­

нения строительных материалов, деталей и 
сборных конструкций.

4. Наряду с уточнением требований и усло­
вий наиболее рационального использо ания 
материалов, деталей и сборных конструкций, 
охваченных действующими государственными 
стандартами, I часть СНиП устанавливает ос­
новные требования и условия применения для 
материалов, деталей и сборных конструкций, 
еще не охваченных государственными стандар­
тами или техническими условиями, но подле­
жащих широкому использованию в соответ­
ствии с утвержденными планами внедрения 
новой техники в строительство.

5. Проведенная в I части СНиП унификация 
требований к различным материалам одинако­
вого назначения и дифференциация требований 
к свойствам материалов в зависимости от кон­
кретных условий их применения расширяют 
возможность использования местных видов 
сырья для изготовления строительных материа­
лов без ухудшения их качества.

6. Технические требования к строительным 
материалам, деталям и сборным конструкциям, 
приведенные в I части СНиП, устанавливают 
основные размеры и основные, наиболее харак­
терные свойства, которыми должны обладать 
материалы, детали и конструкции во всех слу­
чаях их применения. Важнейшие дополнитель­
ные требования к материалам, деталям и кон­
струкциям, связанные с особыми условиями 
их применения при возведении различных ин­
женерных сооружений (мостов, тоннелей, до­
рог, гидротехнических сооружений), установле­
ны в соответствующих главах II и III частей. 
Поэтому выбор материалов, деталей и сбор­
ных конструкций при проектировании и возве­
дении зданий и сооружений должен произво­
диться на основе совокупности соответствую­
щих указаний I, II и III частей СНиП с учетом 
действующих «Технических правил по эконом­
ному расходованию металла, леса и цемента в 
строительстве» (ТП 101-54).
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7. Показатели сортности, дополнительные 
размеры, правила приемки, испытаний и па­
спортизации строительных материалов, деталей 
и сборных конструкций, а также различные до­
полнительные требования и указания неоснов­
ного характера в I часть СНиП не включены и 
должны приниматься по действующим стандар­
там и техническим условиям.

8. I часть СНиП устанавливает допускае­
мые отклонения в основных размерах только 
для отделочных материалов и изделий и для 
металлических деталей и конструкций. До­
пускаемые отклонения в размерах остальных 
строительных материалов, деталей и конструк­
ций должны приниматься по действующим 
стандартам или техническим условиям.

9. В I часть СНиП не включены требования 
к отдельным видам строительных материалов и 
деталей, еще не вышедших из стадии промыш­
ленного освоения.

10. В I части СНиП материалы и детали 
подразделены по показателям тех основных 
свойств, которые являются важнейшими при 
применении данного вида материалов и дета­
лей: по показателям прочности, объемного ве­
са, морозостойкости, водостойкости, водопрони­

цаемости, истираемости, огнеупорности, кисло- 
тостойкости и т. д.

Для показателей предела прочности при 
сжатии (в кг/см2) установлена следующая еди­
ная шкала марок: 4; 7; 10; 15; 25; 35; 50; 75; 
100; 150; 200; 300; 400; 500; 600; 800; 1000; 
1200; 1500; 2000 и 3000. Введение промежуточ­
ных марок по прочности, не предусмотренных 
этой шкалой, допускается лишь по специаль­
ным технико-экономическим обоснованиям.

Для степеней морозостойкости, определяемой 
количеством циклов повторного замораживания 
в насыщенном водой состоянии и оттаивания 
в воде, установлена следующая шкала: М рз 5; 
10; 15; 25; 35; 50; 100; 150 и 200 циклов.

Подразделение материалов по степени водо­
стойкости, характеризуемой величиной коэффи­
циента размягчения (отношение пределов проч­
ности материала в насыщенном водой и в сухом 
состоянии), произведено по следующей шкале: 
Арзм 0,60; 0,75; 0,90 и 1,00.

Подразделение теплоизоляционных материа­
лов по их объемному весу в сухом состоянии 
(в кг/м3) произведено по следующей шкале: 25; 
50; 75; 100; 125; 150; 200; 250; 300; 350; 400; 
450; 500; 550; 600; 700; 800; 900 и 1000.
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БИТУМИНОЗНЫЕ ВЯЖУЩИЕ МАТЕРИАЛЫ И БЕТОНЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Битуминозные вяжущие надлежит подраз­
делять на:

а) битумные, состоящие из нефтяных биту­
мов, сплавов нефтяных и природных битумов 
или из сланцевых битумов;

б) дегтевые, состоящие из каменноугольных, 
торфяных, буроугольных и« иных дегтей и пеков 
или из сплавов пеков с дегтевыми маслами или 
сырыми дегтями.

2. Бетоны на битуминозных вяжущих надле­
жит подразделять:

а) по виду примененного вяжущего на:
асфальтобетоны, состоящие из битумных вя­

жущих и минеральных материалов;

дегтебетоны, состоящие из дегтевых вяжу* 
щих и минеральных материалов;

б) по способу применения на: 
горячие, укладываемые в нагретом состоя­

нии с уплотнением катками;
холодные, укладываемые без нагрева с 

уплотнением катками.
П р и м е ч а н и я .  I. Бетоны с повышенным со­

держанием битума или» дегтя, укладываемые в на­
гретом состоянии и допускающие легкое их уплотне­
ние, называются литыми.

2. Разновидности асфальтобетона и дегтебетона, 
содержащие минеральную часть из природного грунта 
(супеси, пылеватых грунтов и легких суглинков), на­
зываются грунтовым асфальтобетоном и грунтовым 
дегтебетоном.

2. БИТУМЫ
1. Битумы надлежит подразделять:
а) по виду исходного сырья на: 
нефтяные БН;
сланцевые БС и С;
б) по консистенции при нормальной темпе­

ратуре на:
твердые;
полутвердые;
жидкие.

2. Битумы нефтяные жидкие изготовляются 
следующих видов:

а) густеющие со средней скоростью А — раз­
жиженные битумы;

б) медленно густеющие Б — разжиженные и 
остаточные битумы, высокосмолистые тяжелые 
нефти.

3. Битумы должны удовлетворять требовани­
ям, приведенным в табл. 1 и 2.

Требования к битумам твердым и полутвердым
Таблица I

Глубина проникания иглы в деся- Растяжимость в см Температура
тых долях мм размягчения

по методу
Вид битумов Марки .кольцо н шар*

в
в'

битумов при 0° при 25° при 0° при 25° в град, не 
менее

2 а б в г д

1 Битумы нефтяные до- БН-0 Не нормируется Не менее 200 Не нормируется Не нормируется Не норми-
рожные (ГОСТ 1544-52)

БН-1
руется

2 То же 121—200 То же 100 25
3 БН-Н . 81—120 . 60 40
4 БН-И-У Не менее 10 81—120 Не менее 3 60 45
5 БН-Ш Не нормируется 41-80 Не нормируется 40 45
6 БН-Ш-У Не менее 5 41—80 Не менее 2 40 50

7 Битумы нефтяные строи­
тельные (ГОСТ 6617-53)

БН-IV Не нормируется 21—40 Не нормируется 3 70

8 БН-V То же 5-20 То же 1 90

9
10

Битумы сланцевые БС-0
БС-1

Не нормируется 
То же

Не нормируется 
Больше 200

Не нормируется 
То же

Не нормируется 
То же

27
30

11 БС-2 120-200 37
12- БС-3 • 90-120 я » 41

П р и м е ч а н и е .  Расчетный удельный вес принимается: для нефтяных битумов—1 г,смг\ для сланцевых битумов марок БС-0, 
БС-1, БС-2—1,12 г;см3 и марки БС-3—1,15 г!см*.
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Требования к битумам жидким
Таблица 2

%

Вид битумов

М
ар

ки
 б

ит
ум

ов

Вязкость п 
ному ВИС! 

С5 Е

при 25й 
не более

о стандарт- 
<озиметру 

сек.

при 60° 
в пределах

Темпера­
тура 

вспышки 
в откры­

том тигле 
в град, 

не менее

а б в

1 Битумы А-1 20 65нефтяные
жидкие дорож-
ные (ГОСТ А-2 — 5—15 65
1972-52)

А-3 — 15—25 65

А-4 — 25—40 65

А-5 — 40-100 65

А-6 — 100—200 65

Б-1 20 — 70

Б-2 — 5 -1 5 70

Б-3 — 15—25 100

Б-4 — 25—40 100

Б-5 — 40—100 120

Б-6 — 100—200 120

Продолжение табл. 2

ао2>,

Вязкость по стандарт­
ному вискозиметру 

С5 в сек.
Темпера­

тура
вспышки

Вид битумов
t-5О при 25° при 60°

в откры­
том тигле

с
пГ

Sао.
не более в пределах в град, 

не менее

% 5 а б в

2 Битумы
сланцевые С-1 20 — 70
жидкие

С-2 — 5—12 70

С-3 — 12-20 100

С-4 — 20-35 100

С-5 — 35—100 120

С-6 — 100-200 120

П р и м е ч а н и я .  1. Содержащие воды допускает­
ся: в битумах вида Б — не более 2%; в битумах ви­
дов А и С — следы.

2. Содержание водорастворимых веществ допускает­
ся не более 0,3 %.

3. Расчетный удельный вес принимается: для неф­
тяных битумов — 1 г/сле3; для сланцевых битумов —
1,1 г/сж3.

4. С5 обозначает вязкость по стандартному виско­
зиметру при диаметре отверстия 5 мм.

§ 3. ДЕГТИ КАМЕННОУГОЛЬНЫЕ
1. Дегти каменноугольные изготовляются 

следующих видов:
а) сырые;
б) отогнанные — остаточный продукт после 

отгона от сырого дегтя воды и легкокипящих 
фракций;

в) составленные — сплавы пеков с дегтевы­
ми маслами или с обезвоженным сырым дег­
тем.

2. Дегти каменноугольные дорожные (ГОСТ 
4641-49) должны удовлетворять требованиям, 
приведенным в табл. 3.

Требования к дегтям каменноугольным
Таблица $

с
еГ
2

Марки
дегтей

Вязкость по стандартному вискозиметру 
в сек.

1 с 
1 с

Марки
дегтей

Вязкость по стандартному вискозиметру 
в сек.

с5°30
г \о
^30

г 10
°50 С5ь30

г 10
^30

г 10
С50

а б в а б в

1 Д-1 5 -2 5 _ 5 Д-5 50—120
2 Д-2 25—70 — — 6 Д-6 — 120—200 —
3 Д-3 — 5—20 — 7 Д-7 — — 10—75
4 Д-4 — 20—50 8 Д-8 — — 75—200

П р и м е ч а н и я .  1. Содержание воды допускается не более: в дегтях марок Д-1 и Д-2—3%; марок Д-3, 
Д-4 и Д-5—1%; марок Д-6, Д-7 и Д -8-0 ,5%.

2. Содержание фенолов допускается не более: в дегтях марок Д-1, Д-2 и Д-3—5%; марок Д-4, Д-5 
и Д-6—4%; марок Д-7 и Д-8—3%, по объему.

3. Сз0, Сэд[ и Cqq — обозначают вязкость по стандартному вискозиметру при температуре 30 и 50° и диа­
метре отверстия соответственно 5 и 10 мм.
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§ 4. БИТУМНЫЕ И ДЕГТЕВЫЕ МАСТИКИ И ГРУНТОВКИ

Мастики

1. Мастики изготовляются следующих видов:
а) кровельные горячие, состоящие из битум­

ного или дегтевого вяжущего и наполнителя;
б) кровельные холодные, состоящие из би­

тумного вяжущего, растворителя, наполните­
ля и добавок;

в) гидроизоляционные горячие, состоящие 
из битумного или дегтевого вяжущего;

г) мастики для полов горячие, состоящие из 
битумного вяжущего и наполнителя.

2. Мастики горячие должны удовлетворять 
следующим требованиям:

а) при температуре +18 ±2° быть тверды­
ми, однородными и не иметь видимых включе­
ний;

б) свободно наноситься жесткими щетками 
(или гребками) по ровной поверхности слоем 
до 2 мм при температуре:

для битумных мастик — от 160 до 180°; 
для дегтевых мастик — от 130 до 150°;
в) обладать хорошей склеивающей способ­

ностью, характеризуемой тем, что расщепле­
ние образцов из склеенных мастикой беспо- 
кровных рулонных материалов происходит по 
рулонному материалу не менее чем на полови­
не склеенной площади.

3. Мастики холодные при температуре +18 
±2° должны быть вязкими, однородными и не 
иметь видимых включений.

П р и м е ч а н и е .  Мастики не должны загустевать 
в течение длительного срока (до 6 месяцев) при хра­
нении в герметичной таре или должны разжижаться 
при перемешивании без нагрева.

4. Мастики должны удовлетворять требова-. 
ниям, приведенным в табл. 4 и 5.

Требования к мастикам кровельным горячим
Таблица 4

С"с-
г

Вид мастик Марки
мастик

Теплостой­
кость в 
град, на 
уклоне 

100% (45°) 
не ниже

Гибкость на 
стержне 
диаметром 
в мм при 

температу­
ре +18 ±2*

а б

1 Мастика кро- МБК-Г-65 65 15
вельная битумная МБК-Г-75 75 20
(ГОСТ-2889-51) МБК-Г-85 85 30

МБК-Г-90 90 35

2 Мастика кро- МДК-Г-50 50 25
вельная дегтевая МДК-Г-60 60 30
(ГОСТ 3580-51) МДК-Г-70 70 40

Требования к мастикам кровельным холодным 
и к грунтовкам

Таблица 5

Б1з

Вид
материалов

Марки
материа­

лов

Те
пл

ос
то

й­
ко

ст
ь 

в 
гр

ад
, 

на
 

ук
ло

не
 

10
0%

 (
45

 е)
 

не
 н

иж
е

Ср
ок

 с
хв

ат
ы

­
ва

ни
я 

в 
су

т­
ка

х,
 н

е 
бо

ле
е

Липкость 
при темпера­

туре +18 ±2° 
в час. не менее

2 а б в

1 Мастика
кровельная
битумная
холодная

МБК-Х 70 1 Не нор­
мируется

2 Грунтов- ГБК-70 70 24 (для
ка ГБК-50

ГДК-50
50
50

огрунтовки 
свежеуло­
женного бе­
тона и рас­
твора)

П р и м е ч а н и е .  Грунтовки для свежеуложенного 
бетона и раствора должны содержать растворитель с 
температурой начала кипения не ниже 70°.

5. Мастики горячие перед применением над­
лежит нагревать:

а) битумные — до 180—200°;
б) дегтевые — до 140—150°.

П р и м е ч а н и я .  1. В зимнее время допускается 
нагревание битумных мастик до 225°, а дегтевых 
мастик — до 160°.

2. Температура горячих мастик при их нанесении 
должна быть не ниже 160° для битумных и 120°—для 
дегтевых мастик.

6. Мастики холодные применяются без на­
грева.

П р и м е ч а н и е .  При температуре воздуха ниже 
+10° допускается нагрев холодных мастик до 50—70*, 
но не на открытом пламени.

7. Мастики кровельные надлежит применять 
по указаниям табл. 6 (см. стр. 74).

Грунтовки

8. Грунтовки изготовляются из битумного 
или дегтевого вяжущего и растворителя.

9. Грунтовки должны быть жидкими, одно­
родными, без видимых комков нерастворенно- 
го вяжущего и посторонних включений и дол-
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Указания по применению мастик кровельных Таблица 6

Для приклеивания рулонных 
материалов

Для окраски уложен­
ных рулонных мате­
риалов с засыпкой 

сплошным слоем гра­
вия или с защитой 

плитками

Для окраски уложенных ру­
лонных материалов без 

засыпки

Для обмазочной 
пароизолядииВид мастик Уклон кровли в % Уклон кровли в К Уклон кровли в И

до 20 | больше 20 до 10 до 20 больше 20

Максимальная летняя температура воздуха в тени в град.
с
S 38 45 33 45 38 45 38 45 38 45
* а б в г д е ж 3 и к л

1 Мастика кровель­
ная битумная горя­
чая

МБК-
-Г-65

МБК-
-Г-75

МБК-
-Г-75

МБК-
-Г-85

МБК-
-Г-65

МБК-
-Г-75

МБК-
-Г-75

МБК-
-Г-85

МБК-
-Г-85

МБК-
-Г-90

МБК-Г-65 И 
МБК-Г-75

2 Мастика кровель­
ная дегтевая горя­
чая

м д к -
-Г-50

МДК-
-Г-60

МДК-
-Г-60

МДК-
-Г-70

МДК-
-Г-50

МДК-
-Г-60

м д к -
-Г-70 Не допускается МДК-Г-50 и 

МДК-Г-60

3 Мастика кровель­
ная битумная 
холодная

МБК-
-X

МБК-
-X

МБК-
-X

МБК-
-X

— — — — — — —

жны свободно наноситься малярной кистью 
при температуре +10° и выше.

10. Грунтовки должны удовлетворять требо­
ваниям, приведенным в табл. 5.

11. Грунтовки надлежит применять:
а) марок ГВК-70, ГБК-50 и ГДК-50 — для 

защиты свежеуложенных бетонов и растворов;
б) марок ГБК-70 и ГДК-50 — для подготов­

ки металлических и иных оснований при на­
клейке рулонных материалов и для других це­
лей.

П р и м е ч а н и е .  Покрытие грунтовкой свежеуло- 
женного бетона и раствора должно производиться 
вслед за началом схватывания последних.

Наполнители для мастик
12. Наполнители для мастик представляют 

собой пылевидные или волокнистые материалы 
органического или неорганического происхож­
дения.

13. Наполнители для мастик должны удовле­
творять требованиям, приведенным в табл. 7.

Требования к наполнителям для мастик Таблица 7

с
'с
2

Вид наполнителей

Влажность 
в %

не более
Удельный вес

Коэффициент 
впитываемости 
по льняному 

маслу, 
не менее

Количес
пре

с отверстиями 
0,5 мм

гво частиц в % 
ходящих через <

с 900 
отвем3

по весу, 
:ито

с 4900 
omelcM*

а б в г 1 д 1 е

1 Асбест VI или VII с................. 7 2,34—2,60 Не норми- Не норми- Не более
руется руется 40

2 Древесная мука ....................... 12 Не норми- — 100 — —
руется

3 Тальк колотый.......................... 3 Не более 1,2 — 100 Не менее
3 70

4 Трепела, диатомиты, пылевид-
ные кварцы и другие добав-
ки, указанные в главе
1 -А .6 ...................................... 3 Не более 1.2 — 100 Не менее

3 70
5 Известь-пушонка (для холод-

ных битумных мастик) . . . Не норми- — — 100 —

руется
П р и м е ч а н и е .  Содержание свободных кислот и щелочей в наполнителях, указанных в поз. 1—4, не 

допускается.
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14. Наполнители применяются в качестве до­
бавок в мастиках кровельных и в мастиках для 
полов, вводимых в целях повышения тепло­
стойкости и погодостойкости мастик.

П р и м е ч а н и я .  1. В кровельные мастики надле­
жит вводить наполнители волокнистые или комбини­

рованные (смеси волокнистых с пылевидными); при­
менение одних пылевидных наполнителей допускает­
ся лишь при невозможности получения волокнистых 
наполнителей.

2. В мастики, предусмотренные к применению в 
строительстве зданий и сооружений I класса, допу­
скается вводить только неорганические наполнители.

§ 5. АСФАЛЬТОБЕТОНЫ И ДЕГТЕБЕТОНЫ

1. Асфальтобетоны и дегтебетоны надлежит 
изготовлять из песка, гравия и щебня, удовле­
творяющих требованиям главы I-A.8.

2. Минеральный порошок, применяемый для 
изготовления асфальтобетонов и дегтебетонов, 
должен удовлетворять следующим требова­
ниям:

а) иметь коэффициент гидрофильное™ не 
более 1,10;

б) проходить полностью через сито с отвер­
стиями в 1 мм;

в) содержать частиц с размерами менее 
0,074 мм не меньше 70%.

3. Смеси асфальтобетонов и дегтебетонов 
должны быть однородными, с равномерным 
распределением вяжущего на поверхности ми­
неральных частиц.

4. Асфальтобетоны и дегтебетоны должны 
удовлетворять требованиям, приведенным в 
табл. 8.

Требования к асфальтобетонам и дегтебетонам

Таблица 8

е
7=

Вид материалов

Предел проч­
ности при сжа­
тии при тем­
пературе 50° 

в кг см? 
не менее

Водонасыще­
ние в % 

по объе му

2 а б

1 Асфальтобетон горячий; 
марки 1 ................... 10 1—3

„ 2 ................... 8 1 - 3

. з ................... 6 1—3,5

2 Дегтебетон горячий . . 8 1—5

3 Асфальтобетон холод­
ный ...................... 5 3—10

4 Дегтебетон холодный . — 7—13
5 То же, после нагрева­

ния при 90° в тече­
ние 2 час................. — 4—10

П р и м е ч а н и я .  1. В районах, где в летний период 
дневная температура превышает, как правило, 30°, пре­
дел прочности при сжатии при 50? для асфальтобетона 
горячего марки 1 должен быть не менее 12 кг/см2; мар­
ки 2 — не менее 10 кг/см2; марки 3—не менее 8 кг/см2; 
нижний предел водонасыщения должен быть не менее 
1,5% по объему.

2. Для грунтового асфальтобетона водонасыщение 
допускается до 5%; для грунтового дегтебетона — до 
7%; для литого асфальтобетона—до 1,5% по объему.

5. Асфальтобетоны и дегтебетоны надлежит 
применять по указаниям табл. 9 (см. стр. 76).

Асфальтобетоны и дегтебетоны горячие

6. Минеральный материал, применяемый 
для изготовления асфальтобетонов и дегтебе­
тонов горячих, должен иметь наибольший раз­
мер частиц:

а) для крупнозернистых бетонов — 35 мм;
б) для среднезернистых бетонов — 25 мм;
в) для мелкозернистых бетонов— 15 мм;
г) для песчаных бетонов — 5 мм.
7. Температура смеси должна быть при 

укладке:
а) асфальтобетонов горячих:
на нефтяных битумах — от 140 до 180°; 
на сланцевых битумах — от 100 до 130°;
б) дегтебетонов горячих — от 90 до 120°.

П р и м е ч а н и е .  В случае укладки смеси при 
температуре воздуха ниже + 10° температура нагрева 
смеси должна соответствовать верхнему пределу или 
быть ниже этого предела не более чем на 10°.

Асфальтобетоны и дегтебетоны холодные
8. Минеральный материал, применяемый для 

изготовления асфальтобетонов и дегтебетонов 
холодных, должен состоять из частиц, получае­
мых дроблением камня марок 600—800 с до­
бавкой или без добавки песка. Размер частиц 
минерального материала должен быть не более 
8 мм.

9. Смеси асфальтобетонов и дегтебетонов хо­
лодных должны удовлетворять следующим 
требованиям:

а) цвет смеси должен быть однотонным со 
слабым блеском;
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Указания по применению асфальтобетонов и дегтебетонов
Таблица 9

Для верхнего
Для ямочного 

ремонта щебе-
слоя дорожных 

покрытий и ямоч- Для нижнего
Для поверх­

ностней обра-
ночных» гравий­

ных и гружтовых Для покрытий тротуаров, 
мостов» дворев и устрой­
ства оснований (стяжек) 
под рулонные материалы№

п/п Вид материалов

ного ремонта ас­
фальтобетонных 
и дегтебетонных

слоя дорожных 
покрытий

ботки дорож­
ных покрытий

покрытий» ранее 
обработанных 
битумами или

покрытий дегтями

Категории дорог

а 6 в г д

1 Асфальтобетон горячий:
марки 1 .............................. I — — — Асфальтобетон ли-

. 2 ...................................... п — — —- той горячий. Допу-
,  з ........................... ш — — — скается применение

2 Дегтебетон горячий . . . . н - ш — — — асфальтобетонов го-
3 Асфальтобетон холодный:

I-II II-V

рячих, если возможно 
применить уплотне-

марки 1 ...................• . . п — ние катками или виб-
. 2 ............................... п - ш — и - ш II-V раторами

4 Дегтебетон холодный . . . н - ш — и - ш II-V
5 Асфальтобетон и дегтебе­

тон без минерального по­
рошка ..................................... — I-I1I — —

* .

П р и м е ч а н и я .  1. При применении крупнозернистых и среднезернистых асфальтобетонов и дегтебетонов в 
верхнем слое покрытий обязательна поверхностная обработка.

2. Литой асфальтобетон надлежит применять: для дорожных работ—мелкозернистый; для кровельных работ 
и тротуаров —мелкозернистый и песчаный.

б) в смеси не должно быть минеральных ча­
стиц, не покрытых вяжущим;

в) при температуре +18 ±2° смеси должны 
быть рыхлыми и обладать надлежащей по­
движностью.

П р и м е ч а н и е .  Слеживаемость асфальтобетонов 
и дегтебетонов холодных, характеризуемая сопротив­
лением сжатию смеси, уплотненной под нагрузкой 
0,5 кг/см* в течение 24 час., должна быть не более 
2 кг/см2.

Асфальтобетоны литые
10. Асфальтобетоны литые изготовляются из 

асфальтовой мастики, битума и минеральных 
материалов либо из битума и минеральных ма­
териалов.

11. Минеральный материал, применяемый 
для изготовления асфальтобетонов литых, дол­
жен быть:

а) для нижнего слоя покрытия:
гравийный — с износом в стандартном бара­

бане № 1 не выше 50%;
дробленый — из камня марки не ниже 300;
б) для верхнего слоя покрытия:
гравийный — с износом не выше 35%;
дробленый — из камня марки не ниже 600.
12. Мастика асфальтовая, применяемая для 

изготовления асфальтобетонов литых, должна 
иметь:

а) содержание битума — не менее 13% по 
весу;

б) температуру размягчения битума—в пре­
делах 50—80°;

в) содержание минеральных частиц, прохо­
дящих через сито с 900 отв/см2, — не менее 
70% по весу.

13. Температура смеси при укладке асфаль­
тобетонов литых должна быть 165—180°.

§ 6. ПЕРЕВОЗКА И ХРАНЕНИЕ

1. Битуминозные вяжущие материалы и бе­
тоны при перевозке и хранении должны быть 
защищены от атмосферных воздействий и за­
грязнения.

2. Битуминозные вяжущие материалы и бе­
тоны надлежит перевозить:

а) битумы твердые и полутвердые — в таре 
или в вагонах-цистернах, имеющих тепловую 
изоляцию и подогревательное устройство, или 
же в специальных бункерных полувагонах;

б) битумы жидкие, масло каменноугольное 
и дегти каменноугольные марки Д-1 — в
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нефтяных и мазутных вагонах-цистернах;
в) дегти каменноугольные, за исключением 

марки Д -1, — в вагонах-цистернах, имеющих 
тепловую изоляцию и подогревательное устрой­
ство;

г) пек каменноугольный — навалом в кры­
тых вагонах;

д) наполнители — в таре или навалом в кры­
тых вагонах;

е) мастики — в таре в крытых вагонах;
ж) смеси асфальтобетонов и дегтебетонов 

горячих — навалом;
з) смеси асфальтобетонов и дегтебетонов хо­

лодных — навалом в крытых вагонах;
и) смеси асфальтобетонов литых горячих — 

в передвижных котлах.
П р и м е ч а н и я .  1. Битумы жидкие, за исключе­

нием битумов марок А-1, Б-1 и С-1, в холодное вре­
мя года должны перевозиться в вагонах-цистернах, 
имеющих тепловую изоляцию и подогревательное 
устройство.

2. Перевозка битумов в горячем виде на близкие 
расстояния допускается в необогреваемых вагонах- 
цистернах.

3. Отлитые блоки мастики марок МБК-Г-85 и 
МБК-Г-90 допускается перевозить без тары.

3. Битуминозные вяжущие материалы и бе­
тоны надлежит хранить в рассортированном 
виде:

а) доставляемые в таре, а также кусковые 
и сыпучие материалы без тары — под наве­
сами;

б) поступающие в цистернах или бункерных 
полувагонах — в специальных хранилищах.

П р и м е ч а н и я .  1. Мастики марок МБК-Г-85 «и 
МБК-Г-90, если температура в тени не превышает 
38° или если мастики находятся в таре, а также сме­
си асфальтобетонов и дегтебетонов холодных допу­
скается хранить на сухих площадках.

2. Холодные мастики и грунтовки хранить вблизи 
открытого огня не допускается.
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